

ЧЕМПИОНАТ СССР

# ФУТБОЛ

ЧЕРНОМОРСКОЕ  
МОРСКОЕ ПАРОХОДСТВО

• ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН •



высшая лига

,,ЧЕРНОМОРЕЦ“—

(Одесса)

,,СПАРТАК“

(Москва)

21 апреля 1988 года.



## Визитная карточка соперника

### «СПАРТАК»

Сегодняшний соперник одеситов — один из старейших футбольных коллективов страны. Основанная в 1922 году команда МКС играла под названиями «Красная Пресня», «Пицевик», «Дукат», «Промкооперация», а с 1935 года существует под названием «Спартак». Клуб участвовал во всех чемпионатах СССР по высшей лиге начиная с 1936 года (кроме 1977 г.). На 12 апреля нынешнего года спартаковцы сыграли в высшей лиге 1344 матча, из которых выиграли 664, свели вничью 354, проиграли 326. «Спартак» забил в ворота соперников 2304 гола, пропустил 1371 и набрал 1682 очка (самый высокий процент среди всех клубов).

В прошлом году «Спартак» 11-й раз выиграл звание чемпионов СССР. Команда выиграла турниры 1936 (осень), 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969, 1979 и 1987 годов. Также 11 раз спартаковцы выигрывали «серебро»: в 1937, 1954, 1955, 1963, 1968, 1974, 1980, 1981, 1983—85 годах. Девять раз «Спартак» получал бронзовые медали: в 1936 (весна), 1940, 1948, 1949, 1957, 1961, 1970, 1982 и 1986 годах.

За спартаковцами также по праву закрепилась слава «кубковой» команды. Поводом для этого служат 9 побед и еще пять участий в финалах Кубка страны. Почетный трофей москвичи выигрывали в 1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965 и 1971 годах. В минувшем сезоне чемпион страны стал также и владельцем Кубка Федерации футбола СССР.

У «Спартака» солидный послужной список участия в европейских клубных турнирах. Выступая 14 раз в розыгрышах этих кубков, спартаковцы провели 70 матчей, но при этом дальше четвертьфиналов не продвигались. В европейских кубках у «Спартака» особенно результативно играли Юрий Гаврилов, забивший 18 голов, и Сергей Родионов — 16. На счету Федора Черенкова уже 10 голов.

В составе «Спартака» в разные годы выступало множество прекрасных футболистов, входивших в сборную СССР. Много летний капитан сборной Игорь Нетто в 50—60-е годы стал пятикратным чемпионом страны.

Лучшими футболистами СССР признавали Евгения Ловчева (1971 г.), Рината Даасаева (1982 г.) и Федора Черенкова (1983 г.).

Рекордсменом клуба по количеству забитых голов остается Никита Симонян — 133 в высшей лиге и 34 за сезон 1950 года. А больше всех матчей за «Спартак» провел Игорь Нетто — 367. Не исключено, что его достижение попробует улучшить Р. Даасаев, который сыграл уже в чемпионатах 314 матчей и продолжает уверенно защищать ворота.

В прошлом сезоне Р. Даасаев возглавил символический вратарский клуб им. Льва Яшина, а С. Родионов и Ф. Черенков, войдя в Клуб Федотова, увеличили свои личные счета соответственно до 116 и 105 голов.

В 1987 году за основной состав «Спартака» выступали 25 футболистов. Золотые медали получили: Р. Даасаев, А. Каюмов, Б. Кузнецов, В. Хидиятуллин, А. Бубнов, В. Пасулько, В. Шмаров, Ф. Черенков, С. Родионов, Ю. Сулолов, М. Месхи, Е. Кузнецов, А. Мостовой и А. Бокий. Готовил команду заслуженный тренер СССР К. Бесков.

За первую и олимпийскую сборную СССР в прошлом году выступали спартаковцы Р. Даасаев, В. Хидиятуллин, А. Бубнов, С. Родионов и Е. Кузнецов, а в этом году к ним прибавился В. Пасулько.

Шестеро футболистов «Спартака» в 1987 году были включены в список «33 лучших».

Еще в ходе минувшего чемпионата лидер отпустил ряд известных игроков: Б. Меликяна, А. Еременко, М. Русяева, В. Колядюка, А. Рудакова, А. Каюмова. В межсезонье ушли в «Локомотив» С. Черчесов и в «Динамо» (Тбилиси) — М. Месхи. А вот пополнения такого же уровня в «Спартак» не привлекли. Случай редкий. Но в то же время коллектив неплохо стартовал в нынешнем первенстве, обыграв в конце марта в Киеве давних соперников динамовцев.

В начавшемся чемпионате за основной состав «Спартака» выступили 17 футболистов, среди которых нет ни одного дебютанта именитого клуба. В пяти первых матчах голы забивали пятеро футболистов: В. Пасулько — 2, В. Хидиятуллин, А. Бубнов, В. Шмаров и С. Родионов — по одному.

Во всех пяти матчах без замен играли Р. Дасаев, Ю. Суслопаров, А. Бубнов, В. Пасулько и Ф. Черенков, с заменами — В. Хидиятуллин, А. Мостовой и В. Шмаров.

В. Хидиятуллин, А. Бубнов и А. Мостовой получили первые желтые карточки в матчах чемпионата.

## ВРАТАРЬ, СОКРУШАЮЩИЙ РЕКОРДЫ

Спартаковский вратарь Ринат Дасаев в прошлом году отпраздновал свое 30-летие. Мастер спорта международного класса сыграл уже 78 матчей за первую сборную страны, 44 — в европейских клубных турнирах, 314 — в высшей лиге чемпионатов СССР и более 40 — в розыгрышах Кубка страны. Дасаев — бронзовый призер Московской Олимпиады, в составе «Спартака» был чемпионом СССР 1979 и 1987 годов, имеет в своей коллекции 5 серебряных и 2 бронзовые медали чемпионатов страны. В составе сборной Москвы Ринат был чемпионом VII летней Спартакиады народов СССР. Его признавали лучшим футболистом страны и чаще других — 5 раз — сильнейшим голкипером Советского Союза. Даже прославленный Лев Яшин не удостаивался этой чести.

Кажется, годы не властны над спортсменом. Почти десять лет Ринат Дасаев уверенно защищает ворота своего клуба, чуть меньше — сборной страны. А ощущение свежести его игры и неувядаемости мастерства остается. Да, собственно, возраст Рината считается для голкиперов скорее зрелым; чем критическим.

Пример Яшина, его достижения были и остаются для спартаковца ориентирами. Как известно, советские вратари имеют свой символический кружок достойнейших, именуемый Клубом имени Льва Яшина. Сюда вступает тот, кто в официальных матчах сто и более раз уходит с поля не пропустив голов. С дня создания Клуба и до минувшей осени его возглавлял легендарный Лев Яшин, 207 раз уходивший «сухим» с полей стадионов мира. И вот рекорд пал.

Дасаев побил сразу два абсолютных достижения Л. Яшина — по общему количеству сыгранных официальных встреч (их у Дасаева уже 473) и по числу «сухих» матчей (теперь их — 220). Дасаев превзошел и еще один яшинский рекорд, играя за сборную: здесь он 41 раз отстоял «насухо».

Кажется, спартаковский голкипер вознамерился превзойти все достижения своих коллег. Правда, по трем показателям он еще остается ст предшественников. В чемпионатах СССР Лев Яшин в 160 матчах не пропускал голов, Дасаев пока в 139. Играя на Кубок СССР 27 раз оставался «сухим» Владимир Пильгуй, Дасаев — только 17. А в поединках европейских клубных турниров лидером остается киевлянин Евгений Рудаков (25 «сухих» матчей), от которого спартаковец отстает на 7 баллов.

Однако, Дасаев продолжает играть. Без травм и срывов, почти не пропуская календарных матчей любого ранга. Конечно, действия футболиста не лишены недостатков, случаются и у него просчеты. Но товарищи по клубу и сборной все же чув-

ствуют себя гораздо увереннее, когда на последнем рубеже — Ринат Дасаев. Да и в мировом футболе авторитет советского голкипера стабильно высок. Дасаева не раз включали в символические сборные мира и Европы. Опытнейшие специалисты отдают предпочтение Ринату именно потому, что знают, убедились на практике: в решающие, самые ответственные моменты Дасаев может сыграть надежно, порой — блестяще...

### НОВИЧОК «ЧЕРНОМОРЦА»

9 апреля, в матче против «Днепра» в составе одесского «Черноморца» дебютировал Сергей Кузнецов. Он перешел в команду из харьковского «Металлиста», в дублирующем и основном составе которого играл с юношеских лет.

Сергей Кузнецов — мастер спорта, родился в 1963 году. В высшей лиге на 12 апреля нынешнего года провел 161 матч (в «Черноморце» — 1), забил 1 гол. Выступал на местах центрального и крайнего защитников.

### 36 ВСТРЕЧ

История встреч «Черноморца» со «Спартаком» в высшей лиге насчитывает 36 матчей. Одесситы выиграли 10 из них, а по 13 раз фиксировались ничьи либо победы москвичей.

Общий счет всех встреч — 51:31.

Больше всех голов в ворота «Черноморца» забил, играя за «Спартак», Юрий Гаврилов — 6. На счету Федора Черенкова 4 мяча.

«Спартаку» по 3 гола забили В. Устимчик и Ю. Горячев. Интересно, что дважды забивал, играя в «Черноморце», своим нынешним одноклубникам В. Пасулько.

### 7-Й ТУР

Сегодня, 21 апреля, кроме матча в Одессе проходят еще такие поединки седьмого тура чемпионата в высшей лиге: «Шахтер» — «Днепр», «Металлист» — «Кайрат», «Динамо» (Киев) — «Торпедо», «Зенит» — «Жальгирис».

Еще два матча этого тура состоятся в воскресенье, 24 апреля. «Локомотив» будет принимать минских динамовцев, а «Нефчи» — динамовцев Тбилиси.

Пожалуй, матчей, не представляющих интерес, в туре нет.

### ПРОВЕРКА СИЛ

Все меньше времени остается до финального турнира VIII чемпионата Европы, который начнется 10 июня в ФРГ. Участники финала используют любую возможность для проверки своей готовности. Для сборной СССР хорошей репетицией стала серия матчей в конце марта — начале апреля. Убедительно выиграв в Афинах у команды Греции — 4:0 (три гола забил Протасов, один — Литовченко), наша команда отправилась на международный турнир в Западном Берлине.

Первый матч свел советских футболистов с чемпионами мира из Аргентины. Сборная СССР провела встречу в таком составе: Дасаев, Балтача, Сулаквелидзе (Яковенко, 74), О. Кузнецов, Демьяненко, Бессонов, Рац, Литовченко (Гоцманов, 83), Заваров, Протасов, Беланов (Пасулько, 73).

Этот интереснейший матч сборная СССР выиграла со счетом 4:2, получив высокие оценки футбольных специалистов. Вновь 2 гола записал на свой счет Протасов, отличились также Заваров и Литовченко.

В финале турнира наша команда встретилась со сборной Швеции, выигравшей накануне у футболистов из ФРГ. Но в финале успех был на стороне наших соперников, победивших со счетом 2:0.

Решающий матч проводили: Дасаев, Балтача, Сулаквелидзе, О. Кузнецов, Яковенко (Алейников, 68), Литовченко, Заваров, Рац, Демьяненко (Родионов, 76), Протасов, Пасулько (Гоцманов).

Ряд замен в составе был вызван желанием тренеров проверить в деле всех игроков сборной. Круг кандидатов на участие в финале чемпионата Европы теперь довольно ограничен, так как тренеры полагаются в основном на футболистов, с которыми вместе поработали, которых просмотрели в ответственных матчах. Костяк составляют динамовцы Киева, рядом с которыми несколько спартаковцев, минчан и тбилисцец Сулаквелидзе. Очевидно, все 16 спортсменов, выступавших на турнире в Западном Берлине, поедут в июне в ФРГ. Кто поможет им? Скорее всего — киевские вратари, спартаковец Хидиятуллин и, не исключено, кто-нибудь из членов олимпийской команды страны.

### ЗА ХРУСТАЛЬНЫЙ ТРОФЕЙ

12 и 13 апреля состоялись матчи 1/4 финала розыгрыша Кубка СССР 1987—88 годов. Борьбу продолжал и сегодняшний соперник одесситов «Спартак». Москвичи встречались со своими земляками торпедовцами и уступили им в дополнительное время — 0:1. Гол забил Ширинбеков.

В других четвертьфиналах харьковский «Металлист» обыграл представителя первой лиги «Ротор» — 1:0, «Днепр» выиграл у динамовцев Тбилиси — 2:1, а «Жальгирис» с таким же счетом переиграл «Нефчи».

Полуфинальные матчи пройдут 18 мая. В них встретятся торпедовцы с «Днепром», а вильнюсцы с харьковчанами. Интересно, что в число полуфиналистов попали три коллектива, занявшие в минувшем чемпионате места со второго по четвертое и до последних туров боровшиеся между собой за медали. Их спор продолжится в розыгрыше Кубка СССР. Не исключено, что соперники помогут киевскому «Динамо» получить место в розыгрыше... Кубка УЕФА. Это произойдет в том случае, если в финал не попадет «Металлист»...

### ТАБЛИЦА ЧЕМПИОНАТА НА 15 АПРЕЛЯ

	И	В	Н	П	М	О
1. Зенит	5	4	0	1	14:10	8
2. Торпедо	5	3	1	1	6:2	7
3. Динамо М.	6	3	1	2	8:7	7
4. Динамо Тб.	5	3	0	2	12:10	6
5. Жальгирис	5	3	0	2	6:4	6
6. Локомотив	5	3	0	2	6:6	6
7. Динамо К.	5	2	2	1	6:3	6
8. Днепр	5	2	2	1	6:3	6
9. Шахтер	5	2	2	1	7:5	6
10. Спартак	5	2	2	1	6:5	6
11. Черноморец	5	2	0	3	3:6	4
12. Динамо Мин.	4	1	1	2	4:4	3
13. Аракат	5	1	1	3	2:4	3
14. Металлист	5	1	1	3	3:8	3
15. Кайрат	5	1	0	4	2:7	2
16. Нефчи	5	0	1	4	1:8	1

### СЕГОДНЯ НА ПОЛЕ

(Ориентировочные составы команд)

#### «ЧЕРНОМОРЕЦ»

мс И. Жекю	1957	192	—
мс В. Гришко	1961	72	—
мс В. Плоскина	1954	346	45
мс В. Ищак	1955	244	12
мс С. Жарков	1958	172	4
мс С. Третьяк	1963	49	—
мс С. Кожанов	1964	38	2
мс С. Кузнецов	1963	161	1

#### «СПАРТАК»

мсмк Р. Дасаев	1957	314	—
з. Хапов	1961	—	—
мсмк А. Бубнов	1955	340	10
мс Б. Кузнецов	1957	236	1
мсмк Ю. Сулупаров	1958	192	20
мс А. Бокий	1957	36	—
мс Ю. Суров	1963	12	—
мсмк Ф. Черенков	1959	280	75

мс И. Шакопечный	1960	101	6	мсмк В. Хиди-
мс Г. Перепаденко	1964	29	1	ятуллин
мс С. Зирченко	1964	12	1	1959 184 18
О. Имреков	1962	14	1	мс Е. Кузнецов
мс С. Процюк	1963	4	—	1961 167 21
мс В. Финк	1958	95	26	мс В. Пасулько
мс А. Щербаков	1960	71	13	1961 131 28
мс Ю. Секинаев	1962	26	3	мс С. Новиков
мс В. Стрижаков	1966	4	—	1961 60 10
мс А. Гуцкин	1966	2	—	мс С. Родионов
С. Гусев	1967	1	—	1962 222 87

ГЛАВНЫЙ ТРЕНЕР — мс, зтр УССР и Молд. ССР Анатолий Полосин.

НАЧ. КОМАНДЫ — мс, зтр УССР Юрий Заболотный.

ТРЕНЕРЫ — мс, зтр УССР Семен Альтман и мс Владимир Нечеев.

Номера игроков, составы команд и судейской коллегии будут объявлены перед началом матча и показаны на электротабло.

Следующий матч чемпионата СССР «Черноморец» проведет 30 апреля в Баку против «Нефти». Очередной матч на нашем стадионе состоится 14 мая: «Черноморец» будет принимать «Аракат».

Программу составил А. Рыбак.

ГЛАВНЫЙ ТРЕНЕР — змс, зтр СССР Константин Бесков.

НАЧ. КОМАНДЫ — змс Николай Старостин.

ТРЕНЕРЫ — мс, зтр РСФСР Федор Новиков, мс, зтр РСФСР Петр Шубин и Александр Святкин.

Цена 19 коп.

## РЕКЛАМА

Телерадиоаппаратура для вас — сегодня, завтра и всегда! Выбираем «Рекорд»!

Многоцветье спортивного праздника, сложная цветовая гамма палитры художника, яркие краски эстрадного представления на экране цветного телевизора

### «Рекорд Ц-275»

Конструкцией аппарата предусмотрены: Эффективно действующая система автоматических регулировок. Сенсорное устройство выбора программ.

Световая индикация выбранной программы.

Импульсивный блок питания. Размер экрана телевизора — 61 см.

Цена — 720 руб.

### Управление «Орбита».

«Былина-207» в салоне вашего автомобиля!

Это значит, что и в пути вы не расстанетесь с веселой песней, популярной мелодией.

Автомобильный приемник «Былина-207» работает в ДВ, СВ, УКВ диапазонах.

В аппарате предусмотрено: пять фиксированных настроек; автоматическая поднастройка частоты в УКВ диапазоне; автоматическая регулировка усиления в ДВ и СВ диапазонах; специальный фильтр шумопонижения.

Цена — 120 руб.

### Управление «Орбита».

Для автомобилистов

Радиоприемник «Урал-авто-2»! Хорошее качество звучания, компактность, небольшой вес, универсальность применения как в автомобиле, так и вне его — таковы достоинства аппарата.

«Урал-авто-2» работает в автомобильном режиме — от бортсети, в переносном — от шести батареек типа «343». Радиоприемник комплектуется набором элементов для усиления установки в салоне автомобиля.

Цена — 149 руб. Управление «Орбита».